

НОВЫЕ ПУБЛИКАЦИИ ПО ТОКСИКОЛОГИИ И СМЕЖНЫМ ДИСЦИПЛИНАМ

Руководство по скорой медицинской помощи при острых заболеваниях, травмах и отравлениях / Под ред. Д.Н. Вербового, С.Ф. Багненко, В.В. Бояринцева, В.Г. Пасько. – М.–СПб: Фолиант, 2019. – 228 с.

ISBN 978-5-93929-292-4

Руководство по скорой медицинской помощи при острых заболеваниях, травмах и отравлениях содержит алгоритмы оказания помощи при внезапном ухудшении состояния пациента. В его основу положен принцип преемственности от первой помощи до специализированной медицинской помощи. Издание предназначено для врачей всех специальностей, среднего медицинского персонала и лиц, прошедших обучение по программе оказания первой помощи.

Руководство написано на основании обобщения собственного опыта авторов, действующих рекомендаций по скорой медицинской помощи, а также нормативных документов Министерства здравоохранения РФ. Во вступительных главах рассматриваются вопросы организации скорой медицинской помощи в РФ, основные мероприятия первой помощи, методика сердечно-легочной реанимации. В разделе 1 приведены мероприятия скорой медицинской помощи при острых заболеваниях – заболеваниях органов кровообращения, дыхания, почек и мочевыводящих путей, нервной системы, при «остром животе», коматозных состояниях и кровотечениях. В разделе 2 изложены основные аспекты неотложной помощи при наиболее распространенных травмах – сотрясении, ушибе и сдавлении головного мозга, закрытых травмах сердца и живота, синдроме длительного сдавления, переломах, травматическом и ожоговом шоке, электротравме, перегревании, общем охлаждении, отморожении и утоплении.

Раздел 3 содержит подробную характеристику мероприятий скорой медицинской помощи при острых отравлениях. В отдельных главах этого раздела описаны различные аспекты организации оказания медицинской помощи при острых отравлениях, мероприятия, направленные на предупреждение поступления и ускоренное удаление из организма невсосавшегося и всосавшегося яда, принципы антидотной, патогенетической и симптоматической терапии интоксикаций.



Самая значительная по объему глава Руководства (глава 15) посвящена вопросам оказания неотложной помощи при наиболее распространенных отравлениях: здесь описаны основные симптомы интоксикации, мероприятия первой помощи, первичной доврачебной медико-санитарной помощи, скорой медицинской помощи и специализированной медицинской помощи при острых отравлениях токсикантами 67 различных групп, включая лекарственные препараты, алкоголь и его суррогаты, продукты горения, аварийно-опасные химические вещества, яды животных, растений и грибов, отравляющие и радиоактивные вещества.

В приложениях к Руководству приведена шкала комы Глазго для взрослых и детей, показания и схемы применения антидотов, а также торговые наименования лекарственных средств, используемых в практике скорой медицинской помощи. Завершает Руководство список рекомендуемой литературы, куда вошли действующие законодательные и нормативно-правовые документы, учебники, руководства, указания и клинические рекомендации по различным аспектам оказания неотложной помощи при острых заболеваниях, травмах и отравлениях.

Авторами Руководства являются сотрудники различных медицинских учреждений Управления делами Президента РФ (Вербовой Д.Н., Бояринцев В.В., Евсеев М.А., Крылов В.В., Максимов Д.А., Пасечник И.Н., Пасько В.Г., Репин И.Г., Скобелев Е.И., Титарова Ю.Ю.), Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова (Багненко С.Ф., Гребенюк А.Н.) и Центрального научно-исследовательского института организации и информатизации здравоохранения (Дежурный Л.И.). Рецензентами Руководства выступили заведующий кафедрой скорой медицинской помощи Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова заслуженный врач РФ, д.м.н. проф. А.Г. Мирошниченко и заведующий кафедрой скорой медицинской помощи и хирургии повреждений Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова заслуженный врач РФ, д.м.н. проф. И.П. Миннуллин.